# МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ДОМ НАРОДНОГО ТВОРЧЕСТВА

# «ВМЕСТЕ МЫ – РОССИЯ!» 4 НОЯБРЯ

Методические рекомендации в помощь КДУ, центрам культуры

Махачкала 2023

«Этот праздник знаменует нашу общую сердечную преданность России, любовь в ней, сплоченность многонационального народа страны и в годы испытаний, и при решении масштабных задач развития — это всегда было одним из ключевых моментов нашего существования».

«Летопись российской славы хранит огромное множество имён тех, кто героически проявил себя в бою, в трудовых достижениях, в гражданском служении. Сегодня МЫ гордимся И нашими современниками, кто с доблестью и честью выполняет свой долг – человеческий, профессиональный, решает сложнейшие задачи по укреплению суверенитета, обороноспособности государства, самоотверженно борется за жизнь людей в больницах и медицинских центрах, добивается впечатляющих свершений в интересах развития страны и тем самым показывает пример подлинного служения народу, обществу, Родине»

Президент Российской Федерации В.В. Путин

#### Уважаемые коллеги!

Праздник **4 ноября** был установлен в честь исторических событий, произошедших в России четыре века назад. И сегодня, спустя годы, Россия отмечает государственный праздник День народного единства. Утвержден он был в декабре 2004 года. Это решение принял президент России Владимир Путин. Глава государства внес изменения в Федеральный закон «О днях воинской славы (победных днях) России», где 4 ноября объявлялся Днем народного единства. Впервые новый праздник наша страна отметила 4 ноября в 2005 году.

История — это опыт прошлого и возможность заглянуть в будущее, которое мы и называем нашим настоящим, т.к. без прошлого нет настоящего. Не пройти мимо накопленного опыта — это есть та необходимость, чтобы прививать молодому поколению истинные духовные ценности и ориентиры. Обращение к корням, истокам традиционной культуры, живое, практическое приобщение к духовно-нравственным ценностям народа — наиболее верный путь воспитания молодого поколения. Именно в юном возрасте должно прийти правильное осознание не только истории праздника, но и основ патриотизма. Работники культуры должны рассказывать населению об истории этого праздника. Основу понимания событий, предшествующих появлению Дня народного единства, несомненно, составляет его история.

Через народное искусство, через творческое усвоение лучших образцов народного художественно-эстетического наследия происходит передача духовного опыта, восстанавливаются утраченные связи между поколениями. Важнейшей задачей органов и учреждений культуры города, района, села является правильная организация работы, активное внедрение новых форм, методов и гармоничное сочетание клубной методики с практикой через различные мероприятия, кружковую работу, мастер-классы и др. формы работы.

В народном художественном творчестве заложена историческая память поколений и неразрывная связь времен, народное понимание мира, места

человека в этом мире. Испокон веков мастера-творцы вкладывали свой талант, чувство меры, красоты, целесообразности в создание лучших образцов народного искусства. Каждое произведение народного искусства — это своеобразный памятник духовной жизни народа, корни, которыми питается и сегодня наша культура, искусство в целом, воспитывая в каждом из нас патриота, любящего свое отечество.

В современных условиях фольклорное творчество является одним из важнейших компонентов эстетического и духовно-патриотического воспитания. Непосредственное участие детей и взрослых в коллективном и индивидуальном народном творчестве воспитывает любовь к Родине, открывает возможность приобщения к неисчерпаемой сокровищнице национального искусства, помогая оценить его силу и глубину.

«Для нашей многонациональной страны разнообразие народного творчества, обрядов, обычаев, ремесел – не только бесценное наследие. Это наше общенациональное преимущество. Ведь культура народов обществе России выполняет В ключевую объединяющую способствует сближению И взаимопониманию между людьми, утверждению принципов согласия и толерантности...»

В.В. Путин

# РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ДНЯ НАРОДНОГО ЕДИНСТВА В КДУ, ЦЕНТРАХ КУЛЬТУРЫ

Традиционно в День народного единства в Кремле президент РФ вручает государственные награды выдающимся деятелям науки и искусства, а также иностранным гражданам за большой вклад в укреплении дружбы и развитии культурных связей с Россией.

В российских городах проходят митинги, организованные политическими партиями и общественными движениями, общественно-политические, культурно-зрелищные и спортивные мероприятия.

Президент России В.В. Путин говорил, что единство народов и дружба обеспечивают мирное сосуществование, которое и есть гарант спокойствия и стабильности. Если в стране царит мир, порядок, гармония и терпимость — ее граждане чувствуют себя в безопасности и живут в благополучии. Но это благополучие нужно оберегать с помощью различных социально-общественных институтов, культуры и образования, что, в конечном счете, воспитывает в гражданах главное — ответственное отношение к делам и поступкам своим и окружающих.

Одним из приоритетных направлений деятельности культуры, а именно КДУ, центров культуры является организация гражданско-патриотического воспитания молодежи. Наши возможности, установленные тесные партнерские связи с волонтерами культуры и «Наследниками»,

ветеранскими организациями, ТОКСовцами позволяют формировать систему воспитания, объединяющую старшее и младшее поколение через проведение совместных праздников, адресной помощи, концертов, акций, фестивалей дружбы и других форм творческой работы. Особенно сейчас, когда более года длится СВО, когда необходима поддержка матерей и жен, детей мобилизованных на боевые действия, должно быть ясное понимание того, что происходит вокруг.

Такое совместное участие ветеранов и молодежи в социальнозначимых мероприятиях может обеспечивать связь поколений, историческую память, единство и силу духа народов.

В этой работе КДУ можно выделить мероприятия, нацеленные в основном на подрастающее поколение и молодежь. Выделить, прежде всего, по формам проведения, специфическим методам и приемам, которые позволяют привлечь и увлечь юную аудиторию. Это, в первую очередь, активные формы, когда молодые участники выступают не зрителями и слушателями, а включаются в подготовку и проведение мероприятий.

К таким формам относятся:

- ✓ фотовыставки,
- ✓ интерактивные выставки,
- ✓ тематические вечера,
- ✓ дни открытых дверей,
- ✓ просмотр фильма В. Хотиненко «1612» с последующей беседой с приглашением ученых-историков,
  - ✓ Дни Памяти,
  - ✓ литературно-музыкальные встречи,
  - ✓ конкурсы,
  - ✓ научно-практические конференции и др.
- В КДУ, центрах традиционной культуры рекомендуем провести районный праздник «Будущее в единстве!»

Содержание праздника:

- концерт семейных детских национальных коллективов;
- выставка семейного и детского творчества «Пусть всегда будет мир!»;
- фотовыставка «Семья Дагестана» (для проведения фотовыставки приглашены успешные многодетные семьи).

Цель фотовыставки: представить особенности жизни, воспитания в национальной семье, направленные на формирование дружбы и взаимопонимания с народами, проживающими в многонациональном Дагестане.

Рекомендуем проведение праздничной акции **«Вместе мы – Россия!»**, посвященной Дню народного единства с выходом в социальные сети: Телеграм, Инстаграм, YouTube и др.

Площадки КДУ, центров культуры можно оформить следующим образом: флаговыми композициями; баннером с поздравлением «С Днем народного единства!» (это могут быть цитаты Президента РФ, Главы РД); установить экран (показать документальные кадры нашей истории; художественную экранизацию; выдающихся людей города, района, села).

Необходимо использовать материалы дагестанских авторов: например, произведения Р. Гамзатова «Мой Дагестан», стихи о дружбе, о единстве народов, патриотизме, стихи о России.

## «ДЕНЬ НАРОДНОГО ЕДИНСТВА»

Сценарий беседы для детей школьного возраста

Дети делятся на группы вне зависимости от национальной и конфессиональной принадлежности

Песня «Дети Кавказа»

## Ведущий 1:

В мире есть такие государства – Солнцем озаренные края, С пеньем птиц, С гудками на рассвете Это наша Родина, друзья.

#### Ведущий 2:

Русь...Россия! Слово-то какое! Но с аккордом созвучных слов Наплывает, льется потоками Светлой музыки вечный зов.

#### Ведущий 1:

С этим зовом вдыхаю зори я, Пью березы пьянящий сок И из желтых страниц истории Выбираю один листок.

**Ведущий 2:** Ребята, а вы знаете, какой праздник мы будем праздновать 4 ноября?

Ведущий: Этот праздник называется Днем единения и согласия. У каждого народа своя история. История страны древняя, богатая событиями. Русьматушка всегда славилась героями своими. 4 ноября 1612 года — день освобождения Москвы от польских захватчиков. Князь Дмитрий Пожарский и купец Кузьма Минин подняли народ новгородский на защиту нашей Родины. Но пока они до Москвы добирались, много к ним еще народу присоединилось. Шли они с верой в Бога и в то, что обязательно освободят свою Родину от захватчиков. Объединившись в большое войско, славную победу они победу они одержали! Ведь в единении сила немалая! Вот почему 4 ноября признан Днем единства и согласия России. Еще этот день совпадает с праздником для всех православных христиан — Днем иконы Казанской Божьей Матери. И она, как настоящая мама, молится за всех нас вне зависимости от национальности и веры.

**Ведущий 1**: Это праздник дружбы и объединения, праздник любви и согласия, веры в то, что Бог в правде, а не в силе. Помните лозунг победителей: держаться вместе, любить и помогать друг другу, уметь искренне прощать обидчика.

Встанем все, возьмемся за руки и вместе произнесем эти главные слова:

Главное – вместе!

Главное – дружно!

Главное – с сердцем, горящим в груди!

Среди различных людей не может быть единого мировоззрения, но это не исключает общечеловеческих ценностей, таких как Родина, семья, дружба, мир, любовь. Сейчас каждая группа посоветуется и расскажет, что значат эти слова для каждого из вас.

Выбор слова, определение его значения.

Ведущий 2: У великого поэта Расула Гамзатова есть строки, которые он написал о матери:

«По-русски «мама», По-грузински «нана», А по-аварски ласково «баба»...

Слова разные, а обозначают одно и то же. Самого дорогого человека на свете, любимого для каждого из нас. Вот сейчас, пред тем, как вы начнете рассказывать о значении слов, которые получила каждая группа, произнесите их на своем родном языке.

**Ведущий:** Все эти ценности относятся ко всем народам. Это проявляется в равных правах на национальное развитие, развитие национальной культуры, языка, на пользование им. У разных народов сложены пословицы и поговорки, которые по смыслу перекликаются друг с другом. Найдите из трех предложенных русских поговорок ту, которая соответствует по смыслу первой.

Собирание пословиц из частей. Чтение пар пословиц с пояснением смысла.

**Ведущий 1:** Я еще раз прочту последнюю пословицу: «Связанного веника не переломишь, а по прутику весь веник переломаешь».

- О чем она? (О дружбе и единстве).
- Есть старая притча о венике, который легко разломать по прутикам. Она отображает действительность не только в масштабах семьи, но и в масштабах государства.

#### Притча

(читает ведущий)

У одного старика были три сына. И они никак не могли ужиться вместе.

Старику очень хотелось, чтобы после его смерти сыновья жили в мире. Он решил научить их этому.

Однажды, отец позвал их к себе и попросил разломать пополам веник.

Сначала попробовал старший сын, но, сколько он не старался — ничего не получилось. Такие же неудачи постигли среднего и младшего. Тогда отец развязал веник, и попросил каждого сына разломать по несколько соломинок. Это им с лёгкостью удалось.

Тогда отец сказал:

– Вот также и в жизни. Если вы будете вместе, то вас никто не сломит, а по отдельности вас также легко победить, как и сломать пару соломинок.

## Ведущий 2:

Коли будем вместе,

Коли в доме лад,

Будет наша Родина

Настоящий клад.

Клад любви, согласья,

Мыслей и идей.

И не будет краше

Родины моей!

#### Ведущий 1:

Родины любимой,

Той, что лучше нет,

В дружбе наша сила,

Вот вам наш совет!

Ведущий: Мы с вами — одна дружная семья, вне зависимости от национальности. Мы дружим вне зависимости от конфессиональной принадлежности. Давайте напишем на символах дружбы наши пожелания другим детям, чтобы они, так же, как и мы, дружили, любили, были терпимы и уважительны по отношению друг к другу. И символически пошлем их детям всей планеты. Написание пожеланий детям Земли и размещение их на Карте дружбы. Посмотрите, как расцвела наша планета, от ваших теплых дружеских пожеланий. Какая она стала красивая! Берегите ее! А нас бережет Всевышний!

Ввучит песня «			<b>&gt;&gt;</b>

Ведущий 1: С праздником вас, дорогие ребята!

**Ведущий 2:** С Днем единства и примирения! Будущее нашей страны в наших руках!!!

\*\*\*

Единая Россия, единая страна Сегодня, навеки, на все времена...

Вся наша сила в единстве своём, Страну прославляем и вместе живём.

Нам наши победы давались с трудом, Всегда мы все вместе боролись с врагом.

Встречались невзгоды на нашем пути, Но мы всё равно продолжали идти.

Никто силу воли не сможет сломать, Всем вместе нам нужно стране помогать. \*\*\*

Нас школа учит Родину любить И уважать всех жителей её. Её частичка в сердце каждого из нас, Мы с вами все в ответе за неё.

Не потерять, приумножать, Объединяться нужно людям, Чтобы частицы все собрать. Единым мы народом будем.

Нам единение страны Поможет в жизни состояться. Чтобы никто и никогда Не смог тайком в страну пробраться.

Чтоб страхов не было у нас И чтоб у нас была свобода. Перевернём свой календарь И поменяем время года.

Мы будем жить в своей стране Достойно, предкам поклоненье. И никогда не унывать, Дарить всем людям настроение.

\*\*\*

В огромном мире много стран, А Родина у каждого своя. И если ты родился здесь, То пригодишься, несомненно, у себя.

Не стоит Родину бросать, Переезжать, где посытней, А надо просто сделать так, Чтоб хорошо жилось в своей.

И если каждый человек Весомый сделает свой вклад, Шагнёт навстречу, посмелей, Не отвернётся просто так.

Тогда в стране будет у нас Порядка больше, чем у всех. Запомни раз и навсегда, Ты – настоящий Человек!

# СОДЕРЖАНИЕ

ВСТУПЛЕНИЕ	3
Рекомендации для проведения дня народного единства в КДУ,	
центрах культуры	5
«День народного единства» Сценарий беседы для детей школьного	
возраста	7

#### «ВМЕСТЕ МЫ – РОССИЯ!»

### 4 НОЯБРЯ

Методические рекомендации в помощь КДУ, центрам культуры

# Подготовлено Республиканским домом народного творчества МК РД

РДНТ МК РД 367010, г. Махачкала, ул. О. Кошевого, 35 «а» e-mail: rdnt35@yandex.ru www.dagfolkkultura.ru